
Jugendbefragung 2021

Weiden, 1. Juni 2022
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Wer wurde befragt?

• Schüler:innen der 5. / 7./ 9. und 11. Klasse der Förderschule, Mittelschulen, 
Realschulen, Gymnasien, Wirtschaftsschule, FOS/BOS

• Im Zeitraum von Anfang November bis Mitte Dezember 2021,

• 2.145 Bögen wurden verteilt, Rücklauf von 1.114 Fragebögen, >50% 
Rücklaufquote

• Jugendliche aus allen Stadtteilen haben sich beteiligt, 

• Beteiligung aller Schulen gleichermaßen,

• Anonyme Befragung; Auswertung durch Institut SAGS,

• Erstellung des Fragebogens: Beteiligung vom ASD, JUZ und JASler, Folie 2



Thema:

Demographische Angaben
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Thema: Demographische Angaben –
Welche Daten wurden abgefragt?

• Wo wohnst Du: Weiden / Landkreis NEW  / Landkreis TIR  / Woanders

• Welches Geschlecht hast du? Weiblich / Männlich 

• In welchem Jahr bist Du geboren?    ___________

• Wie viele Personen leben bei Dir Zuhause? (Dich mit eingeschlossen) ______

• Hast Du Geschwister?   Ja / Nein

• Sind Deine Eltern in Deutschland geboren? Ja, beide / Ja, ein Elternteil / Nein, beide nicht

• In welcher Sprache sprichst Du zu Hause?

• Welche Schule besuchst Du? Mittelschule / Realschule / Gymnasium / Förderschule/ Wirtschaftsschule

• Welchen Schulabschluss strebst Du an?
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Wo wohnst Du?

60%

30%

3% 5% 2%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Weiden i.d.OPf. Landkreis NEW Landkreis TIR Woanders k.A.

• Alle Schüler:innen, die in 
Weiden zur Schule 
gehen, konnten an der 
Umfrage teilnehmen. 

• Bei großen Differenzen 
zwischen WEN und 
Landkreis wurde 
ausführlicher 
ausgewertet
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Welches Geschlecht hast Du?

Auf die Angabe von 
„Divers“ wurde bewusst 
verzichtet zum Schutz 
dieser Personen. Dadurch 
kann eine Nachvollzieh-
barkeit ausgeschlossen 
werden. 

• 22 Personen kritisieren, 
dass die Antwort-
möglichkeit „Divers“ 
nicht aufgeführt wurde. 

• 14 Personen geben an, 
dass sie „Divers“ 
angekreuzt hätten

587
53%

452
41%

70
6%

Weiblich Männlich k.A.
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Wie alt bist Du?

• Höchste Teilnahmequote
von Schüler:innen der 5. 
und 7. Klasse

• Mit zunehmendem Alter 
sinkt die Beteiligung 

442
40%

268
24%

239
22%

97
9%

13
1%

50
4%

bis 12 Jahre 13 bis 14 Jahre 15 bis 16 Jahre
17 bis 18 Jahre 19 Jahre u.ä. k.A.
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Häufigste Nennung: 

• 4 Personen-Haushalt 

Wie viele Personen leben bei dir zu Hause?
(Dich mit eingeschlossen)

0,1%

0,1%

0,5%

0,3%

2%

3%

7%

24%

40%

17%

6%

0,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

17 Personen

15 Personen

11 Personen

9 Personen

8 Personen

7 Personen

6 Personen

5 Personen

4 Personen

3 Personen

2 Personen

1 Person
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948
85%

119
11%

42
4%

Ja Nein k.A.

Hast Du Geschwister?

85% der Befragten haben 
Geschwister. 
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691
63%135

12%

236
21%

47
4%

Ja, beide Ja, ein Elternteil Nein, beide nicht k.A.

Sind Deine Eltern in Deutschland geboren?
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726
66%

199
18%

126
11%

58
5%

Deutsch Deutsch und andere Sprache(n) Andere Sprache(n) k.A.

In welcher Sprache sprichst Du zu Hause?
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In welcher Sprache sprichst Du zu Hause?

Anzahl Nennungen 326

Russisch 94

Englisch 62

Arabisch 43

Türkisch 36

Tschechisch 19

Albanisch 16

Spanisch 9

Polnisch 8

Rumänisch 8

Kroatisch 7

Bulgarisch 6

Portugiesisch 5

Anzahl Nennungen 326

Bosnisch 4

Französisch 4

Persisch 4

Romanes 3

Kurdisch 3

Slowakisch 3

Ungarisch 3

Chinesisch 2

Griechisch 2

Ukrainisch 2

Vietnamesisch 2

Sonstiges 19
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220
20%

48
4%

240
22%

33
3%

400
36%

121
11%

47
4%

Mittelschule Förderschule Realschule
Wirtschaftsschule Gymnasium FOS/BOS
k.A.

Welche Schule besuchst Du?
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Höchste Beteiligung:
• Gymnasien mit 36%, 
• Realschule  22%,
• Mittelschule 20%



Welchen Schulabschluss strebst Du an?

Anzahl Nennungen 968

Abitur / Fachabitur 533

Mittlere Reife 278

Mittelschule 47

Qualifizierender Abschluss der Mittelschule 42

Noch nicht sicher / Noch keine Gedanken gemacht 39

Hochschule / Universität 24

Guter Abschluss 18

Bestimmter Notenschnitt angegeben 15

Wirtschaftsschule 4

Sonstiges 13

Knapp über 50% streben 
das Abitur/Fachabitur an. 
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Thema 1: 

Deine Freizeitgestaltung
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Thema 1: Deine Freizeitgestaltung

1. Mit welchen Personen triffst du Dich persönlich oder auch online in Deiner Freizeit? 

 Täglich Mehrmals 
die Woche 

Mehrmals 
pro Monat 

1 x pro Monat 
oder weniger Nie 

Mit meiner Clique, Freund/innen und  
Bekannten      

Mit meinen Mitschüler/innen      
Mit meinem/r Verein/Jugendgruppe      
Mit meiner Familie      
Mit keinem      
Mit anderen, 
und zwar: ______________________ 
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17

5%

2%

18%

18%

21%

75%

11%

25%

18%

27%

41%

11%

8%

20%

11%

20%

26%

8%

10%

5%

5%

18%

9%

4%

66%

47%

48%

17%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit keinem
(n=874)

Mit meinem/r Verein/Jugendgruppe
(n=1.003)

Mit anderen
(n=244)

Mit meinen Mitschüler/innen
(n=1.044)

Mit meiner Clique, Freund/innen, Bekannten
(n=1.079)

Mit meiner Familie
(n=1.053)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
Angaben in Prozent

• Familie hat hohen 
Stellenwert;  ( 790 
treffen sich täglich mit 
Familie) 

• 5%  treffen sich täglich 
mit keinem (=35 
Nennungen)

1.1. Mit welchen Personen triffst Du Dich persönlich oder 
auch online in Deiner Freizeit?



Thema 1: Deine Freizeitgestaltung

1.2 Welche sportlichen Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit?

 Täglich 1x bis mehrmals pro 
Woche 

Weniger als 1x in 
der Woche Nie 

Sport im Verein     
Sport im Fitnesscenter     
Angebote als Kurse (z.B. Breakdance,  
Tanzen, Hip Hop)     

Selbstorganisierten Sport (z.B. Joggen,  
Skaten, Calesthenic, Klettern, Bouldern, Fahr-
rad fahren) 

    

E-Sport (z.B. FIFA, LoL)     
Sonstiges,  
und zwar: ______________________ 
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Angaben in Prozent

• Selbstorganisierter 
Sport und 

• Sport im Verein haben 
hohen Stellenwert

• E-Sport = 
„elektronischer Sport“, 
sportlicher Wettkampf 
mit Computerspielen 
auf Spielkonsolen

1.2. Welche sportlichen Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit?

12%

1%

1%

18%

3%

15%

26%

5%

13%

15%

44%

40%

7%

4%

4%

9%

4%

25%

55%

90%

82%

57%

49%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges
(n=251)

Sport im Fitnesscenter
(n=1.008)

Angebote als Kurse
(n=1.003)

E-Sport
(n=1.012)

Sport im Verein
(n=1.041)

Selbstorganisierten Sport
(n=1.055)

Täglich 1x bis mehrmals pro Woche Weniger als 1x in der Woche Nie
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Angaben in Prozent

Sport im Verein nach Schulen

• Gymnasiasten besuchen 
am häufigsten einen 
Verein,

• Schüler/innen der 
Förderschule am 
wenigsten

1.2. Welche sportlichen Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit?

„Sport im Verein“ nach Schulen

1%

5%

2%

4%

18%

25%

21%

53%

54%

57%

7%

7%

2%

5%

4%

75%

67%

72%

47%

39%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Förderschule (n= 44)

FOS/BOS (n=115)

Mittelschule (n=197)

Wirtschaftsschule (n=30)

Realschule (n=228)

Gymnasium (n=385)

Täglich 1x bis mehrmals pro Woche Weniger als 1x in der Woche Nie
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E-Sport nach Schulen:
• Ausgeprägt Förder-/ 

Mittelschule mit hohem 
Anteil (>30%)

1.2. Welche sportlichen Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit? 

„E-Sport“ nach Schulen“

7%

11%

18%

27%

32%

38%

13%

12%

19%

21%

16%

12%

12%

9%

10%

9%

8%

7%

67%

68%

52%

42%

45%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

FOS/BOS (n=113)

Gymnasium (n=363)

Realschule (n=223)

Wirtschaftsschule (n=33)

Mittelschule (n=196)

Förderschule (n=42)

Täglich 1x bis mehrmals pro Woche Weniger als 1x in der Woche Nie



Thema 1: Deine Freizeitgestaltung

1.3 Was machst Du in Deiner Freizeit?

 Täglich 
 

Mehrmals 
die Woche 

Mehrmals 
pro Monat 

1 x pro Monat 
oder weniger Nie 

Fernsehen, Serien/Filme/Videos/Streams  
ansehen (z.B. über Amazon Prime, Netflix,  
YouTube, Twitch etc.) 
 

     

Malen, Zeichnen, Kunst, Schrauben, Basteln, 
Bauen      

Musik/Podcasts hören      
Musik machen       
Computer-/Konsolenspiele (PS, XBOX, Wii, 
Switch)      

Soziale Medien nutzen (z.B. Instagram,  
Tik Tok, Snap Chat, WhatsApp, Facebook, 
Twitter) 

     

Erstellen von eigenen Beiträgen auf sozialen 
Medien (z.B. Instagram, Tik Tok, Snap Chat, 
YouTube, Facebook, Twitter) 

     

(Video-)Telefonieren, (Sprach-)Chatten (z.B. 
Skype, Discord etc.)      

Bücher lesen      
Chillen      
 22
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Angaben in Prozent

Rangfolge (täglich, 
mehrmals/ Woche):

• Soziale Medien (90%)
• Fernsehen, 

Serien/Filme (90%)
• Chillen (86%)
• Musik (80%)

1.3. Was machst Du in Deiner Freizeit?

7%

14%

16%

26%

15%

33%

54%

61%

59%

77%

15%

10%

20%

22%

25%

28%

26%

25%

31%

13%

10%

11%

19%

13%

22%

17%

9%

7%

7%

3%

9%

18%

21%

14%

20%

11%

4%

3%

3%

1%

59%

46%

24%

25%

18%

11%

7%

4%

1%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Musik machen (n=1.015)

Erstellen von eigenen Beiträgen auf sozialen Medien…

Bücher lesen (n=1.055)

Computer-/Konsolenspiele (n=1.057)

Malen, Zeichnen, Kunst, Schrauben, Basteln, Bauen…

(Video-)Telefonieren, (Sprach-)Chatten (n=1.057)

Musik/Podcasts hören (n=1.064)

Chillen (n=1.069)

Fernsehen, Serien/Filme/Videos/Streams ansehen…

Soziale Medien nutzen (n=1.089)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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„Bücher lesen“ nach 
Schulen

Rangfolge (täglich, 
mehrmals/ Woche):

• Mittel-/Förderschulen 
„nie“ sehr hoher 
Anteil.

1.3. Was machst Du in Deiner Freizeit? 

„Bücher lesen“ nach Schulen

7%

8%

13%

12%

13%

25%

4%

12%

19%

21%

22%

25%

17%

21%

19%

20%

17%

19%

17%

17%

23%

22%

25%

20%

54%

42%

26%

25%

24%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Förderschule (n=46)

Mittelschule (n=194)

Wirtschaftsschule
(n=31)

FOS/BOS (n=118)

Realschule (n=230)

Gymnasium (n=392)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie



25

Angaben in Prozent

„Bücher lesen“ n. Alter

Rangfolge (täglich, 
mehrmals/ Woche):

• Mit zunehmendem 
Alter Nachlassen der 
„Leselust“. 

1.3. Was machst Du in Deiner Freizeit?

„Bücher lesen“ nach Alter

11%

11%

13%

23%

8%

17%

20%

16%

25%

19%

21%

16%

21%

58%

22%

24%

22%

17%

33%

31%

23%

33%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19 Jahre und älter
(n=12)

15 bis 16 (n=226)

17 bis 18 Jahre (n=94)

13 bis 14 Jahre (n=252)

bis 12 Jahre (n=427)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Bücher lesen“ nach 
Herkunftsland der Eltern

Rangfolge (täglich, 
mehrmals die Woche):

• Kaum Unterschiede 
feststellbar.

1.3. Was machst Du in Deiner Freizeit? 

„Bücher lesen“ nach Herkunftsland der Eltern

17%

14%

17%

22%

16%

19%

20%

19%

15%

20%

19%

21%

21%

32%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beide Elternteile in Deutschland geboren (n=672)

ein Elternteil in Deutschland geboren (n=125)

kein Elternteil in Deutschland geboren (n=216)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Musik machen“ n. Schulen:

Rangfolge (täglich, mehrmals 
die  Woche):

• Mittel-/Förderschulen sehr 
geringer Anteil (ca. 3/4 
vermutlich keinen Zugang).

1.3. Was machst Du in Deiner Freizeit? 

„Musik machen“ nach Schulen

7%

4%

5%

7%

6%

11%

5%

9%

11%

14%

17%

20%

6%

11%

14%

12%

12%

16%

6%

9%

10%

13%

9%

73%

75%

63%

55%

52%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Förderschule (n=44)

Mittelschule (n=191)

Realschule (n=218)

Wirtschaftsschule
(n=29)

FOS/BOS (n=114)

Gymnasium (n=378)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie



Thema 1: Deine Freizeitgestaltung

1.4. Nutzt Du folgende städtische Angebote? (Kreuze alles an, was auf Dich zutrifft)

 Schulsportplätze  JUZ   Eisstadion   Musikschule  Schätzlerbad 
 

 Stadtbad   VHS  Weidener Thermenwelt    Regionalbibliothek  

Folie 28
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Angaben in Prozent

• Thermenwelt/ 
Eisstadion/ 
Schätzlerbad:              
sehr hoher Wert

• JUZ/Jugendtreff: Im 
Vergleich zu anderen 
Kommunen sehr hoher 
Anteil (vgl. Augsburg: 
allenfalls hoher 
einstelliger Betrag).

1.4. Nutzt Du folgende städtische Angebote?

1%

11%

23%

27%

28%

33%

44%

46%

73%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

VHS

Musikschule

JUZ

Stadtbad

Regionalbibliothek

Schulsportplätze

Schätzlerbad

Eisstadion

Weidener Thermenwelt
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Angaben in Prozent

Aufgeteilt nach Stadt Weiden 
und umlieg.  Landkreisen

• Aus den umliegenden 
Landkreisen nutzt jeder 
Vierte die Thermenwelt.

1.4. Nutzt Du folgende städtische Angebote?

Aufgeteilt nach der Stadt Weiden und umliegenden 
Landkreisen

0,9%

6,1%

19,5%

20,5%

18,4%

23,9%

32,1%

27,3%

45,5%

0,5%

4,2%

3,4%

6,7%

10,0%

8,8%

11,5%

17,9%

26,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

VHS

Musikschule

JUZ

Stadtbad

Regionalbibliothek

Schulsportplätze

Schätzlerbad

Eisstadion

Weidener Thermenwelt

Stadt Weiden (n=580) Landkreise (n=334)



Thema 1: Deine Freizeitgestaltung
1.5 Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit außerhalb Deines Zuhauses?

 Täglich Mehrmals 
die Woche 

Mehrmals 
pro Monat 

1 x pro Monat 
oder weniger Nie 

Mit Freund/innen treffen      
Auf Schulsportplatz/Bolzplatz gehen      
Auf den Spielplatz gehen       
Aufenthalt auf öffentlichen Grünflächen wie 
Parks oder in der Natur      

Aufenthalt beim ZOB      
Shoppen gehen      
Ins NOC gehen      
Aktivitäten im Verein (z.B. Training,  
Musikprobe)      

Vereinsarbeit (z.B. Übungs-/ Gruppenlei-
ter/in)      

Gesellschaftliches Engagement (z.B. für  
soziale, politische, ökologische Gruppen etc.)      

Veranstaltungen besuchen (z.B. Konzerte, 
Sport)      

Kurse besuchen (z.B. Sprachkurs, Kochkurs)      
In Kneipen/Cafés/Shisha Bars/Clubs gehen      
Auf private Partys gehen      
Sonstiges,  
und zwar: ______________________ 
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Angaben in Prozent

Rangfolge: täglich + 
mehrmals die Woche: 

• Mit Freund/innen 
treffen ist von 
höchster Bedeutung

• Aufenthalt auf öffentl. 
Grünflächen 
/Bolzflächen und 
Spielplätzen nimmt 
auch hohen 
Stellenwert ein

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses? (1/3)

2%

4%

11%

3%

15

10%

15%

24%

35%

38

18%

16%

29%

15%

31

22%

19%

19%

3%

12

48%

45%

17%

44%

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Auf den  Spielplatz gehen (n=1.060)

Auf Bolzplatz gehen (n=1.049)

Aufenthalt auf öffentl. Grünflächen
(n=1.046)

Aktivitäten im Verein (n=1.606)

Mit Freund/innen treffen (n=1.088)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

Rangfolge: täglich bis 
mehrmals die Woche:

• Aufenthalt beim ZOB 
hoch, aufgrund 
Heimweg, 

• Ins NOC gehen und 
Shoppen gehen 
ähnlich hoch 

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses? (2/3)

5%; 1%

2%

4%

5%

14%

4%

5%

11%

17%

14%

9%

14%

34%

32%

8%

32%

17%

37%

31%

12%

54%

62%

15%

15%

52%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Veranstaltungen besuchen (n=1.048)

In Kneipen/Cafés/Clubs gehen (n=1.055)

Shoppen gehen (n=1.068)

Ins NOC gehen (n=1.049)

Aufenthalt beim  ZOB (n=1.045)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses (3/3)?

15%

1%

1%

1%

17%

2%

3%

3%

5%

11%

6%

5%

14%

6%

5%

7%

5%

29%

6%

52%

85%

85%

53%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges (n=233)

Gesellschaftliches Engagement (n=1.037)

Kurse besuchen (n=1.037)

Auf private Partys gehen (n=1.051)

Vereinsarbeit (n=1.040)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Spielplatz n. Wohnort“

• In Weiden haben 
Spielplätze einen 
hohen Stellenwert.

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses?

„Spielplatz nach Wohnort“

2%

3%

8%

3%

6%

13%

10%

7%

17%

19%

24%

20%

24%

21%

59%

70%

52%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere Landkreise (n=51)

Landkreis Tirschenreuth (n=30)

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab (n=319)

Weiden i.d.Opf. (n=639)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Spielplatz nach Schule“

• Mit zunehmenden 
Alter werden 
Spielplätze weniger 
genutzt 
(Alternativen?)

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses?
„Spielplatz“ nach Schule“

1%

2%

4%

2%

6%

12%

17%

15%

18%

7%

18%

26%

10%

13%

18%

16%

26%

20%

28%

26%

18%

77%

48%

39%

45%

43%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

FOS/BOS (n=116)

Gymnasium (n=388)

Realschule (n=229)

Wirtschaftsschule (n=29)

Förderschule (n=47)

Mittelschule (n=207)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Aktivitäten im Verein“ nach 
Wohnort
• Aktiv im Verein hat im 

Landkreis NEW einen deutlich 
höheren Stellenwert.

• Vorstellung Vereinsarbeit in 
der Schule durch „Vereinstag“.

• Feuerwehr
• BRK
• Malteser Hilfsdienst
• THW etc.

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses?

„Aktivitäten im Verein“ nach Wohnort

2%

5%

38%

19%

42%

31%

9%

38%

20%

12%

2%

4%

3%

51%

44%

33%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere Landkreise (n=53)

Landkreis Tirschenreuth (n=32)

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab (n=324)

Weiden i.d.Opf. (n=640)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie
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Angaben in Prozent

„Aktivitäten im Verein“ 
nach Schule
• Wesentliche geringere 

Anteile bei 
Förderschulen, FOS/BOS 
und Mittelschulen.

1.5. Welche Aktivitäten machst Du in Deiner Freizeit
außerhalb Deines Zuhauses?

„Aktivitäten im Verein“ nach Schule

6%

5%

13%

20%

17%

35%

42%

46%

7%

15%

6%

26%

16%

21%

4%

4%

4%

3%

5%

2%

76%

61%

67%

35%

35%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Förderschule (n=46)

FOS/BOS (n=119)

Mittelschule (n=205)

Wirtschaftsschule (n=31)

Realschule (n=233)

Gymnasium (n=393)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie



Thema 2: 

Mitgliedschaften und Vereine

39



Thema 2: Mitgliedschaften und Vereine

2.1 Bist Du derzeit Mitglied in einem Verein oder einer Jugendgruppe? Wenn nein, warum nicht?

 Ja (weiter mit Frage 2.2) 
 

 Nein, weil:    

 keine Lust      kenne keine Vereine / Jugendgruppen 

    schulisch zu stark eingebunden   haben dafür kein Geld 

    ist mir noch nicht eingefallen   meine Freunde machen das nicht  

    aufgrund der Corona-Situation wurde nichts angeboten, deshalb bin ich ausgetreten 

    andere Gründe, und zwar:         

40
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2.1. Bist Du derzeit Mitglied in einem Verein oder einer Jugendgruppe? 

Stadt Weiden i.d.OPf.

49

69

53
37
17

117

46

187

keine Lust

kenne keine Vereine /
Jugendgruppen
schulisch zu stark
eingebunden
haben dafür kein Geld

ist mir noch nicht
eingefallen
meine Freunde
machen das nicht
aufgrund der Corona-
Situation
andere Gründe

Wenn nein, warum nicht?

Mehrfachnennungen möglich, 
356 Antwortende

363
54%

304
46%

1
0%

Nein Ja k.A.

n=668

Nennungen nur 
Stadt Weiden Opf.

Herausragend:
• keine Lust und
• schulisch zu stark 

eingebunden.



Thema 2: Mitgliedschaften und Vereine
2.2 Welche Vereine besuchst Du wie oft (z.B. Gruppenstunde, Training etc.)?

 Täglich Mehrmals 
die Woche 

Mehrmals 
pro Monat 

1 x pro Monat 
oder weniger Nie 

Sportverein,  
und zwar folgenden: 
__________________________ 
 

     

Jugendgruppe der Kirche  
(Ministranten etc.) 
 

     

Hilfsorganisation (z.B. freiwillige Feuerwehr, 
Rotes Kreuz, THW) 
 

     

Pfadfinder 
      

Musik-/Gesangsverein, Chor 
      

Politischer Ortsverein/-verband 
      

Faschings-/Tanzgruppe 
      

Sonstiges,  
und zwar: ______________________ 
 

     

 42
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Angaben in Prozent

• Sportverein 
traditionell 
herausragende 
Position.

• Politische Aktivität 
spielt eine sehr 
untergeordnete Rolle 
(Alter?).

2.2. Welche Vereine besuchst Du wie oft
(z.B. Gruppenstunde, Training etc.)?

2%

1%

1%

1%

4%

10%

2%

6%

5%

5%

9%

59%

20%

1%

2%

8%

12%

20%

13%

19%

4%

2%

1%

1%

5%

9%

3%

3%

63%

98%

95%

84%

77%

66%

74%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges (n=136)

Politischer Ortsverein/-verband (n=532)

Pfadfinder (n=539)

Faschings-/Tanzgruppe (n=539)

Hilfsorganisation (n=546)

Jugendgruppe der Kirche (n=539)

Musik-/Gesangsverein, Chor (n=547)

Sportverein (n=533)

Täglich Mehrmals die Woche Mehrmals pro Monat 1x pro Monat oder weniger Nie



Thema 2: Mitgliedschaften und Vereine

2.3 Engagierst Du dich ehrenamtlich?

 Ja    
 
Was machst Du ehrenamtlich? ______________________________________________ 
 

 Nein 

44
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Angaben in Prozent

• ¾ beteiligen sich nicht 
ehrenamtlich.

• Hohe Beteiligung von 12 – 16-
jährigen (Alter?)

2.3. Engagierst Du Dich ehrenamtlich?

174
16%

838
75%

97
9%

Ja Nein k.A.
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Angaben in Prozent

2.3. Was machst du ehrenamtlich?



Thema 3: 

Deine Wohnsituation

47
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Angaben in Prozent

 Sehr zufrieden  Eher zufrieden  Geht so   Eher unzufrieden  Sehr unzufrieden  

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.1 Wie zufrieden bist Du mit deiner Stadt?

 Altstadt   Scheibe  

 Bahnhof/Moosbürg  Rothenstadt  

 Neunkirchen  Weiden Ost I+II 

 Stockerhut   Hammerweg  

 Weiden West  Rehbühl  

 Fichtenbühl   Weiden Land     

 Lerchenfeld   Mooslohe   

 nicht von Weiden 

3.2 In welchem Stadtteil wohnst Du?
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3.1. Wie zufrieden bist Du mit Deiner Stadt insgesamt?

Nur Weiden Opf. 

159
22%

222
31%

201
28%

42
6%

40
6%

46
7%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Geht so

Eher unzufrieden Sehr unzufrieden k.A.

n=668

Nennungen nur Weiden OPf. 

• Mit zunehmendem Alter 
nimmt die Zufriedenheit ab:

• Bis 14 Jahre ca. 28% sehr 
zufrieden,

• 15-19 Jahre 11,5% sehr 
zufrieden.
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3.2. In welchem Stadtteil wohnst Du?

2%

2%

3%

3%

4%

6%

6%

7%

9%

10%

11%

12%

13%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Scheibe

Weiden Land

Bahnhof/Moosbürg

Fichtenbühl

Neunkirchen

Lerchenfeld

Altstadt

Weiden West

Rothenstadt

Hammerwegt

Mooslohe

Weiden Ost I + II

Rehbühl

Stockerhut

n=644* Angaben in Prozent

3.2 In welchem Stadtteil wohnst du?

• Bei der Umfrage haben 
sich aus jedem Stadtteil 
Schüler beteiligt.
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Angaben in Prozent

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.3  Welche Angebote nutzt Du in deinem Stadtteil? (Kreuze alles an, was auf Dich zutrifft?)

 Vereinsangebot   grüne Flächen  
 

 mit Freunden treffen  Spielplätze / Bolzplätze 
 

 gar keine    Sonstige Angebote, und zwar:       
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n=644* Angaben in Prozent

3.3. Welche Angebote nutzt Du in Deinem Stadtteil??

85%

46% 44%

24%

10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Mit Freunden
treffen

Spielplätze/
Bolzplätze

Grüne
Flächen

Vereins-
angebot

Sonstige
Angebote
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Angaben in Prozent

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.4 Wohnst Du in 

 einem Haus (Einfamilienhaus, Reihenhaus oder einer Doppelhaushälfte)? 
 

 einer Wohnung in einem Mehrfamilienhaus? 
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3.4. Wohnst Du in einem Haus oder einer Wohnung?

Auswertung nur Wohnort Weiden in der OPf. 

326
45%

384
53%

17
2%

Haus (Einfamilien-, Reihenaus oder Doppelhaushälfte)
Wohnung in einem Mehrfamilienhaus
k.A.

n=1.109

• Mit Wohnort Weiden OPf. 
wohnen 45% in einem 
Haus, 53% in einer 
Wohnung, 

• Mit Wohnort Landkreis 
wohnen  87% in einem 
Haus und 15 % in einer 
Wohnung



Folie 55

Angaben in Prozent

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.5 Hast Du ein eigenes Zimmer? 

 Ja, für mich alleine 
 

 Nein, ich teile es mit einer Person, und zwar mit: 
 

  einem Geschwister   einer anderen Personen 
 

 Nein, ich teile es mit mehr als einer Person, und zwar  
 

  mit Geschwistern    anderen Personen 
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3.5. Hast Du ein eigenes Zimmer?

965
87% 114

10%
20
2%

10
1%

Ja, für mich alleine

Nein, ich teile es mit einer Person

Nein, ich teile es mit mehr als einer
Person
k.A.

n=1.109

12

98

Nein, ich teile es

mit einer Person

5

16

einem
Geschwister /
mit
Geschwistern

mit einer
anderen
Person / mit
anderen
Personen

Nein, ich teile es mit

mehr als einer Person

110 Antwortende 20 Antwortende,
Mehrfachnennungen möglich



57

Angaben in Prozent

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.6 Kannst Du Dich bei Dir zu Hause auch draußen aufhalten? 

 Ja   Nein, sowas gibt es bei unserem Haus / unserer Wohnung nicht 
 

 Nein, es gibt zwar einen Hof oder Garten, aber Nachbarn oder Hausmeister sind dagegen,  
       wenn Jugendliche sich dort aufhalten 
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3.6. Kannst Du Dich bei Dir zu Hause auch draußen aufhalten?

(z.B. Hof, Grünfläche vor dem Haus, Garten) - Nur Weiden OPf.

556
82%

64
10%

34
5%

23
3%

Ja

Nein, so etwas gibt es bei unserem Haus / unserer Wohnung nicht

Nein, es gibt zwar einen Hof oder Garten, aber Nachbarn oder Hausmeister sind dagegen,
wenn Jugendliche sich dort aufhalten
k.A.

n=668

Auswertung nur Weiden OPf.

• 82% der Befragten können 
sich auch draußen aufhalten. 
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Angaben in Prozent

Thema 3: Deine Wohnsituation

3.7 welche Freizeitangebote vermisst Du? 

In Weiden i.d.OPf.:_______________________________________________________________________  
 
In Deiner näheren Umgebung / Deinem Stadtteil: ________________________________________________ 
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3.7. Welche Freizeitangebote vermisst Du?

In Weiden i.d.OPf. (Alle)

Wesentliche Nennungen 425
Outdoor Sport (z.B. Skatepark, Mountainbike-Strecke) 60

Indoor Sport (z.B. Bowling, Trampolinhalle) 60

Veranstaltungen (z.B. Volksfest, Weihnachtsmarkt) 39

Kino 37

Café / Restaurant 34

Schwimmbad 33

Sportkurs / Sportverein 31

Supermarkt / Shoppen 30

Freizeitpark 18

Aufenthaltsmöglichkeiten für Jugendliche / Jugendtreff 12

Sonstiges (Vielzahl an Einzelnennungen) 71

• Den Wunsch nach 
Outdoor und Indoor Sport 
melden insbesondere    
12-16-jährige,



Thema 4: 

Taschengeld

61



Folie 62

Angaben in Prozent

Thema 4: Taschengeld

4.1 Wie viel Geld hast Du ungefähr pro Woche zu Deiner freien Verfügung? 

___ EUR pro Woche 
 

4.2 Arbeitest Du, um Taschengeld zu verdienen?  

 Ja, und zwar: (Art der Tätigkeit)____________________ 
 

 Nein 
 



Folie 63

4.1. Wie viel Geld hast Du ungefähr pro Woche zu Deiner freien Verfügung?

Nur Nennungen aus Weiden OPf. 

108
14%

158
21%

115
15%

146
20%

36
5%

183
25%

weniger als 5 Euro zwischen 5 und unter 10 Euro
zwischen 10 und unter 15 Euro zwischen 15 und unter 50 Euro
50 Euro oder mehr k.A.

n=668

• Mit zunehmenden Alter 
höhere Taschengeld-
zahlungen

• Inbegriffen sind auch 
Nebenjobs.



Folie 64

4.2. Arbeitest Du, um Dir Taschengeld zu verdienen?
Nur Weiden in der OPf.

Meiste Nennungen bei:

• Hilfe im Haushalt/ 
Garten/ Familie 

• Zeitung austragen
• Ferienjob

144
21%

504
74%

32
5%

Ja Nein k.A.

n=668



Thema 5: 

Wie geht es Dir?
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Folie 66

5.1 Jeder hat ja von Zeit zu Zeit mal Stress, Sorgen oder Ängste. In 
welchen Bereichen trifft das derzeit auf Dich zu?

 Sehr be-
lastend 

Eher 
belastend Teils/teils Weniger 

belastend 

Überhaupt 
nicht belas-

tend 

Kann ich 
nicht sagen 

Schule (z.B. Angst vor der 
Schule, schlechte Noten,  
Gefühl der Überforderung) 

      

Familie (z.B. Streit mit den 
Eltern oder Geschwistern, 
Sorgen in der Familie) 

      

Liebe (z.B. Liebeskummer, 
Beziehungsprobleme)       

Freunde (z.B. Schwierigkei-
ten /Ärger mit Freunden, 
keine richtigen Freunde) 

      

Gefühle (z.B. oft Angst, 
fühle mich häufig unsicher)       

Gesundheit (z.B. bin oft 
krank, fühle mich körperlich 
nicht so gut) 

      

Geld (z.B. Geldsorgen in der 
Familie, Schulden)       

Alkohol       

Drogen (z.B. Probleme mit 
Drogen, Tabletten)       

Gewalt (z.B. werde  
verprügelt, bedroht)       

Internet (z.B. Beleidigung, 
Anmache)       

 



4%

5%

7%

7%

14%

20%

8%

7%

7%

10%

14%

18%

15%

14%

11%

17%

16%

30%

21%

22%

14%

24%

21%

17%

51%

52%

61%

41%

33%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Freunde
(n=1.008)

Gesundheit
(n=992)

Liebe (n=828)

Familie (n=1.021)

Gefühle (n=988)

Schule (n=1.052)

Sehr belastend Eher belastend Teils/teils Weniger belastend Überhaupt nicht belastend

5.1 Jeder hat ja von Zeit zu Zeit mal Stress, Sorgen oder Ängste. 
In welchen Bereichen trifft das derzeit auf Dich zu? 1/2

• Schule zählt zur 
meistgenannten 
Belastung

Folie 67



5.1 Jeder hat ja von Zeit zu Zeit mal Stress, Sorgen oder Ängste. 
In welchen Bereichen trifft das derzeit auf Dich zu? 2/2

• Die Themen 
Alkohol, Gewalt und 
Drogen sind 
vorhanden, 
schwierig 
auszuwerten.

2%

2%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

3%

5%

2%

3%

4%

7%

7%

2%

3%

5%

9%

15%

93%

90%

87%

78%

70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Drogen (n=810)

Gewalt (n=845)

Alkohol (n=816)

Internet (n=903)

Geld (n=938)

Sehr belastend Eher belastend Teils/teils Weniger belastend Überhaupt nicht belastend

Folie 68



5.2. Zu wem würdest Du gehen, wenn Du Hilfe brauchst?

 zu meinen Eltern      zu anderen aus meiner Familie 

 zu einem Lehrer oder einer Lehrerin    zur Sozialarbeiter/in an meiner Schule 

 zu Betreuer/innen im Verein     zu Freund/innen 

 zur Polizei 

 zu jemand anderem, und zwar: (Bitte ergänzen)_________________________ 

Thema 5: Wie geht es Dir?

Folie 69



8%

6%

11%

19%

25%

46%

70%

79%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zu jemand anderem

Zu Betreuer/innen im Verein

Zum/r Sozialarbeiter/in an meiner Schule

Zur Polizei

Zu einem Lehrer / einer Lehrerin

Zu anderen aus meiner Familie

Zu Freund/innen

Zu meinen Eltern • Eltern, Freunde und 
Familie sind wichtigste 
Bezugspersonen,

• Lehrer:innen , Polizei 
und Schulsozial-
arbeiter:in sind 
wichtige Ansprech-
personen 

5.2. Zu wem würdest Du gehen, wenn Du Hilfe brauchst?
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• Andere vertraute 
Personen werden 
auch kontaktiert

5.2. Zu wem würdest Du gehen, wenn Du Hilfe brauchst?

Folie 71

Anzahl Nennungen 87

Partner/in 21

Privates Umfeld 19

Therapeut/in / Psychologe/in 16

Niemand 13

Beratungsstelle / Familienhilfe 4

Sich selber 3

Sonstiges 12



5.3 Würdest Du diese Hilfsmöglichkeiten nutzen?

Thema 5: Wie geht es Dir?

 Ja Nein 

Du kannst dich ans Amt für soziale Dienste (Jugendamt) wenden   

Du kannst dich den Betreuer/innen im Verein/ Jugendzentrum wenden   

Du kannst dich an die Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern Weiden wenden   

Du kannst das Internet nutzen, um Hilfsangebote zu suchen   

Du kannst ein Kinder- und Jugendtelefon anrufen  
(„Nummer gegen Kummer“ 08001110333)   

 

Folie 72



Folie 73

5.3 Würdest Du diese Hilfsmöglichkeiten nutzen?

19%

20%

22%

24%

33%

81%

80%

78%

76%

67%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Du kann Dich an die Betreuer/innen im
Verein/Jugendzentrum wenden (n=1.047)

Du kannst Dich ans Amt für soziale Dienste
(Jugendamt) wenden (n=1.053)

Du kannst Dich an die Beratungsstelle für
Kinder, Jugendliche und Eltern Weiden

wenden (n=1.050)

Du kannst ein Kinder- und Jugendtelefon
anrufen ("Nummer gegen Kummer"

08001110333) (n=1.046)

Du kannst das Internet nutzen, um
Hilfsangebote zu suchen (n=1.053)

Ja Nein

• Onlinedienste 
werden vorrangig 
genutzt



Thema 6: 

Deine Zukunft
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Thema 6: Deine Zukunft

 Gut    und zwar deshalb:         
 

 Teils/teils   und zwar deshalb:          
 

 Nicht zuversichtlich  und zwar deshalb:         
 

6.1 Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?

75



6.1 Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?

484
44%

449
40%

108
10%

68
6%

Gut Teils/teils Nicht zuversichtlich k.A.

• 44% der Befragten 
sind zuversichtlich.

• 10% der Befragten 
sind nicht 
zuversichtlich.
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6.1 Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?

46%

35%

35%

47%

56%

31%

47%

50%

45%

37%

23%

18%

15%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19 Jahre und älter
(n=13)

17 bis 18 Jahre (n=96)

15 bis 16 Jahre (n=235)

13 bis 14 Jahre (n=260)

bis 12 Jahre (n=423)

Gut Teils/Teils Nicht zuversichtlich

• Mit zunehmendem 
Alter sinkt die 
Zuversicht.  
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6.1. Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?
– Gut, und zwar deshalb

Anzahl Nennungen 356

Gute schulische Perspektive 65

Gute berufliche Perspektive 63

Plan haben / Ziele erreichen 51

Familie / Freunde 48

Gutes Gefühl / Zufriedenheit 48

Persönliche Stärken / Motivation 26

Keine Probleme / Sorgen 24

Finanzielle / Matierelle Absicherung 16

Fortschritt / Weiterentwicklung 10

Corona wird besser / Impfung 6

Gesundheit 3

Sonstiges 30

Mir geht es gut-
Häufigste Nennungen:

• Gute schulische und 
berufliche  
Perspektiven 
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6.1. Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?
– Teils/teils, und zwar deshalb

Teils/teils - Häufigste 
Nennungen: 

• Pessimistisch in Bezug 
auf Schule, Corona 
und Beruf

Anzahl Nennungen 353
Pessimistisch in Bezug auf Schule 48
Pessimistisch in Bezug auf Corona 47
Unsicherheit in Bezug auf Beruf 44
Ambivalent 43
Allgemein Unsicherheit 41
Pessimistisch in Bezug auf Klima, Umwelt 30
Allgemein pessimistisch 28
Pessimistisch in Bezug auf Beruf 22
Soziale Ängste 22
Angst vor persönlichem Versagen 15
Allgemein optimistisch 11
Unsicherheit in Bezug auf Schule 11
Optimistisch in Bezug auf Beruf 6
Optimistisch in Bezug auf Schule 3
Optimistisch in Bezug auf Corona 1
Sonstiges 26
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6.1. Wie geht es Dir, wenn Du an die Zukunft denkst?
– nicht zuversichtlich, und zwar deshalb

Nicht zuversichtlich -
Häufigste Nennungen: 

• Schulische /Berufliche 
Unsicherheit,

• Äußere Umstände

Anzahl Nennungen 92

Schulische / Berufliche Unsicherheit 24

Äußere Umstände (z.B. Krieg, Klimawandel, Corona, 
Politik) 21

Allgemein: Angst 14

Allgemein: Unsicherheit 14

Angst vor persönlichem Versagen 7

Angst vor dem Tod 3

Druck / Hohe Erwartungen 3

Psychische / Gesundheitliche Probleme 3

Sonstiges 12
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Thema 6: Deine Zukunft

6.2 Wenn Du an die Zeit nach der Schule denkst: 
Wie schätzt Du Deine Berufsaussichten in Weiden i.d.OPf. ein? 

 Gut    Naja   Schlecht   An so etwas denke ich noch nicht   
 

 Ich will sowieso wegziehen 
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265
25%

285
27%46

5%

264
25%

193
18%

Gut
Naja
Schlecht
An so etwas denke ich noch nicht
Ich will sowieso wegziehen

6.2 Wenn Du an die Zeit nach der Schule denkst: 

Wie schätzt Du Deine Berufsaussichten in Weiden i.d.OPf. ein? 
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Gibt es etwas, was Du uns noch sagen möchtest? 

Anzahl Nennungen 966
Allgemeine Zufriedenheit / Danksagung bzw. Verneinung der 
Frage etc. 51

Kritik am Fragebogen
(v.a. bei Geschlecht: Antwortmöglichkeit divers fehlt (24 
Nennungen), zu lange)

35

Mehr Kinos, Cafés, Bars, Restaurants, Feste etc.
(v.a. Starbucks, McDonald`s) 27

Persönliche Anmerkungen 26

Schlechtes ÖPNV-Netz / Zu hohe Kosten 16

Ergänzungen bzw. Erklärungen zu Fragen 16

Verorten sich als "Divers" 14
Kritik an Schulen (v.a. Schulinhalten bzw. dem Schulsystem 
und dem Lehrangebot) 14

Bau bzw. Aufrechterhaltung von möglichen 
Jugendtreffpunkten (auch für spezielle Zielgruppen und v.a. 
im Winter)

10

Mehr Sportvereine und Sporteinrichtungen 9
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Gibt es etwas, was Du uns noch sagen möchtest? 

Anzahl Nennungen 966

Digitalisierung der Schulen 8
Allgemein Unzufrieden mit der Stadt Weiden (bspw. mit 
Management von Bau oder Ausgabe von Geldern) 8

Sanierung der Schulgebäude 8
Psychischer Stress und zu viel Druck auf Kinder
(v.a. an Schulen) 7

Mehr für Sicherheit sorgen (v.a. in Bezug auf Probleme mit 
Drogen und Alkohol) 7

Mehr Freizeitangebote 6
Bikeparks, Basketballplatz und Skaterparks eröffnen
bzw. aufrechterhalten / sanieren 6

Ausbau von Außenanlagen (Bepflanzung, Spielplätze, 
Sitzmöglichkeiten usw.) 6

Kritik im Umgang mit der Pandemie an Schulen
(v.a. Homeschooling) 5

Mehr Geschäfte / Einkaufsläden 5
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(v.a. Homeschooling) 5

Mehr Geschäfte / Einkaufsläden 5

85



Folie 86

Weitere Vorgehensweise nach der Befragung

Ergebnisse des Arbeitstreffens im Oktober 2021:

Maßnahmen:
• Vereinsarbeit näher bringen, (Eltern erreichen; Kooperation mit Schulen)
• Ehrenamtliches Engagement (Feuerwehr; THW) fördern
• Aufwertung der Spielplätze und Grünanlagen / weitere Outdooraktivitäten

schaffen 
• Feste wieder aufleben lassen nach Corona (z.B. Kinderbürgerfest)
• Bereitstellung des Angebots der Jugendberufsagentur 
• Bei zukünftigen Projekten Barrierefreiheit beachten


